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17-17 Q1 Q1 How old are you?

1 11 years old or younger     66   0.9
2 12 years old     42   0.5
3 13 years old    840  10.6
4 14 years old  1,418  18.4
5 15 years old  1,593  20.4
6 16 years old  1,591  19.9
7 17 years old  1,411  17.8
8 18 years old or older    875  11.4

Missing     95

18-18 Q2 Q2 What is your sex?

1 Male  4,014  50.7
2 Female  3,763  49.3

Missing    154

19-19 Q3 Q3 In what grade are you?

1 Second grade of Secondary  1,771  22.5
2 Third grade of Secondary  1,604  22.0
3 Fourth grade of Secondary  1,661  20.7
4 Fifth grade of Secondary  1,508  18.4
5 Sixth grade of Secondary  1,247  16.5

Missing    140

20-23 Q4 Q4 How tall are you without your shoes on? (Note: Data
are in meters.)

24-29 Q5 Q5 How much do you weigh without your shoes on?
(Note: Data are in kilograms.)

30-30 Q6 Q6 During the past 30 days, how often did you go hungry
because there was not enough food in your home?

1 Never  3,420  43.3
2 Rarely  2,823  36.2
3 Sometimes  1,301  16.4
4 Most of the time    211   2.7
5 Always    106   1.3

Missing     70
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34-34 Q10 Q10 During the past 7 days, on how many days did you eat
food from a fast food restaurant, such as Burger King,
Pollos Copacabana, Dumbo, Toby's or Pizza Elli's?

1 0 days  2,855  37.0
2 1 day  2,338  30.0
3 2 days  1,247  15.9
4 3 days    670   8.2
5 4 days    319   4.0
6 5 days    168   2.2
7 6 days     53   0.7
8 7 days    166   2.1

Missing    115

35-35 Q11 Q46 During the past 30 days, how many times per day did
you usually clean or brush your teeth?

1 I did not clean or brush my teeth during
the past 30 days

   247   3.4

2 Less than 1 time per day    596   7.8
3 1 time per day  1,535  20.0
4 2 times per day  2,482  31.6
5 3 times per day  2,224  27.9
6 4 or more times per day    738   9.4

Missing    109

36-36 Q12 Q47 During the past 30 days, how often did you wash your
hands before eating?

1 Never    284   3.9
2 Rarely    926  12.5
3 Sometimes  1,139  14.7
4 Most of the time  2,639  34.4
5 Always  2,708  34.5

Missing    235

37-37 Q13 Q48 During the past 30 days, how often did you wash your
hands after using the toilet or latrine?

1 Never    274   3.7
2 Rarely    552   7.3
3 Sometimes    566   7.7
4 Most of the time  1,699  22.5
5 Always  4,733  58.8

Missing    107
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38-38 Q14 Q49 During the past 30 days, how often did you use soap
when washing your hands?

1 Never    438   5.8
2 Rarely  1,331  17.5
3 Sometimes  1,433  18.3
4 Most of the time  1,963  25.2
5 Always  2,645  33.2

Missing    121

39-39 Q15 Q54 During the past 12 months, how many times were you
physically attacked?

1 0 times  5,612  71.4
2 1 time  1,275  16.5
3 2 or 3 times    509   6.6
4 4 or 5 times    155   2.0
5 6 or 7 times     63   0.8
6 8 or 9 times     47   0.6
7 10 or 11 times     19   0.2
8 12 or more times    140   1.8

Missing    111

40-40 Q16 Q55 During the past 12 months, how many times were you
in a physical fight?

1 0 times  5,431  69.4
2 1 time  1,251  16.2
3 2 or 3 times    595   7.6
4 4 or 5 times    221   2.8
5 6 or 7 times     80   1.1
6 8 or 9 times     35   0.5
7 10 or 11 times     29   0.4
8 12 or more times    159   2.0

Missing    130

41-41 Q17 Q51 During the past 12 months, how many times were you
seriously injured?

1 0 times  3,460  47.9
2 1 time  2,058  28.6
3 2 or 3 times    998  14.0
4 4 or 5 times    293   4.0
5 6 or 7 times    133   1.9
6 8 or 9 times     77   1.1
7 10 or 11 times     47   0.7
8 12 or more times    132   1.9

Missing    733
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42-42 Q18 Q52 During the past 12 months, what was the most serious
injury that happened to you?

1 I was not seriously injured during the past
12 months

 4,403  60.7

2 I had a broken bone or a dislocated joint    553   7.5

3 I had a cut or stab wound    289   4.0

4 I had a concussion or other head or neck
injury, was knocked out, or could not
breathe

   297   4.2

5 I had a gunshot wound     41   0.6
6 I had a bad burn     72   1.0

7 I was poisoned or took too much of a drug     20   0.3

8 Something else happened to me  1,596  21.7
Missing    660

43-43 Q19 Q53 During the past 12 months, what was the major cause
of the most serious injury that happened to you?

1 I was not seriously injured during the past
12 months

 4,274  59.6

2 I was in a motor vehicle accident or hit by
a motor vehicle

   284   4.1

3 I fell  1,186  16.4
4 Something fell on me or hit me    222   3.0

5 I was attacked or abused or was fighting
with someone

   115   1.6

6 I was in a fire or too near a flame or
something hot

    43   0.6

7 I inhaled or swallowed something bad for
me

    42   0.6

8 Something else caused my injury  1,011  14.0
Missing    754

46-46 Q22 Q59 During the past 12 months, how often have you felt
lonely?

1 Never  2,093  28.0
2 Rarely  2,429  33.0
3 Sometimes  1,608  21.3
4 Most of the time    805  10.9
5 Always    503   6.8

Missing    493
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47-47 Q23 Q60 During the past 12 months, how often have you been
so worried about something that you could not sleep at
night?

1 Never  2,105  27.2
2 Rarely  2,729  35.9
3 Sometimes  1,790  23.3
4 Most of the time    717   9.4
5 Always    306   4.1

Missing    284

48-48 Q24 Q61 During the past 12 months, did you ever seriously
consider attempting suicide?

1 Yes  1,608  22.1
2 No  5,776  77.9

Missing    547

49-49 Q25 Q62 During the past 12 months, did you make a plan about
how you would attempt suicide?

1 Yes  1,418  19.5
2 No  5,925  80.5

Missing    588

50-50 Q26 Q63 During the past 12 months, how many times did you
actually attempt suicide?

1 0 times  6,001  78.2
2 1 time    926  12.5
3 2 or 3 times    392   5.2
4 4 or 5 times    145   1.9
5 6 or more times    171   2.2

Missing    296

51-51 Q27 Q64 How many close friends do you have?

1 0    799  10.9
2 1  1,104  14.9
3 2  1,331  17.8
4 3 or more  4,334  56.5

Missing    363
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58-58 Q34 Q65 How old were you when you had your first drink of
alcohol other than a few sips?

1 I have never had a drink of alcohol other
than a few sips

 2,795  43.6

2 7 years old or younger    423   6.5
3 8 or 9 years old    254   3.8
4 10 or 11 years old    352   5.1
5 12 or 13 years old    692  10.3
6 14 or 15 years old  1,208  17.9
7 16 or 17 years old    718  11.1
8 18 years old or older    101   1.6

Missing  1,388

59-59 Q35 Q66 During the past 30 days, on how many days did you
have at least one drink containing alcohol?

1 0 days  5,459  73.6
2 1 or 2 days  1,307  17.1
3 3 to 5 days    343   4.6
4 6 to 9 days    150   2.0
5 10 to 19 days     96   1.3
6 20 to 29 days     50   0.7
7 All 30 days     52   0.7

Missing    474

60-60 Q36 Q67 During the past 30 days, on the days you drank
alcohol, how many drinks did you usually drink per
day?

1 I did not drink alcohol during the past 30
days

 5,297  70.6

2 Less than one drink    883  11.8
3 1 drink    496   6.5
4 2 drinks    271   3.4
5 3 drinks    170   2.2
6 4 drinks    109   1.4
7 5 or more drinks    311   4.0

Missing    394
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61-61 Q37 Q68 During the past 30 days, how did you usually get the
alcohol you drank?

1 I did not drink alcohol during the past 30
days

 5,290  72.4

2 I bought it in a store, shop, or from a street
vendor

   760  10.5

3 I gave someone else money to buy it for
me

   215   3.1

4 I got it from my friends    580   7.7
5 I got it from my family    149   2.0
6 I stole it or got it without permission     21   0.3
7 I got it some other way    314   4.1

Missing    602

62-62 Q38 Q69 During your life, how many times did you drink so
much alcohol that you were really drunk?

1 0 times  5,671  75.9
2 1 or 2 times  1,294  17.2
3 3 to 9 times    303   4.2
4 10 or more times    203   2.7

Missing    460

63-63 Q39 Q70 During your life, how many times have you got into
trouble with your family or friends, missed school, or
got into fights, as a result of drinking alcohol?

1 0 times  5,470  78.6
2 1 or 2 times  1,003  14.6
3 3 to 9 times    271   4.0
4 10 or more times    189   2.8

Missing    998

64-64 Q40 Q71 How old were you when you first used drugs?

1 I have never used drugs  6,288  87.1
2 7 years old or younger    188   2.8
3 8 or 9 years old    118   1.7
4 10 or 11 years old     67   0.9
5 12 or 13 years old    132   1.7
6 14 or 15 years old    246   3.4
7 16 or 17 years old    147   2.1
8 18 years old or older     18   0.2

Missing    727
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65-65 Q41 Q72 During your life, how many times have you used
marijuana (also called maria juana, yerba, or mota)?

1 0 times  6,821  90.9
2 1 or 2 times    321   4.3
3 3 to 9 times    175   2.4
4 10 to 19 times     76   1.0
5 20 or more times    101   1.4

Missing    437

66-66 Q42 Q73 During the past 30 days, how many times have you
used marijuana (also called maria juana, yerba, or
mota)?

1 0 times  6,878  92.2
2 1 or 2 times    318   4.3
3 3 to 9 times    129   1.7
4 10 to 19 times     68   0.9
5 20 or more times     59   0.8

Missing    479

67-67 Q43 Q74 During your life, how many times have you used
amphetamines or methamphetamines (also called
pastillas or pepas)?

1 0 times  7,020  95.5
2 1 or 2 times    151   2.1
3 3 to 9 times     85   1.2
4 10 to 19 times     42   0.6
5 20 or more times     34   0.5

Missing    599

68-68 Q44 Q75 Have you ever had sexual intercourse?

1 Yes  2,364  32.8
2 No  4,649  67.2

Missing    918

69-69 Q45 Q76 How old were you when you had sexual intercourse
for the first time?

1 I have never had sexual intercourse  5,299  73.5
2 11 years old or younger    309   4.2
3 12 years old    149   1.9
4 13 years old    171   2.2
5 14 years old    305   3.9
6 15 years old    446   5.7
7 16 or 17 years old    538   7.4
8 18 years old or older     84   1.1

Missing    630
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70-70 Q46 Q77 During your life, with how many people have you had
sexual intercourse?

1 I have never had sexual intercourse  5,396  74.9
2 1 person    864  11.4
3 2 people    359   4.8
4 3 people    217   2.9
5 4 people    144   1.9
6 5 people     76   1.0
7 6 or more people    230   3.1

Missing    645

71-71 Q47 Q78 The last time you had sexual intercourse, did you or
your partner use a condom or preservativo?

1 I have never had sexual intercourse  5,421  75.4
2 Yes  1,143  15.1
3 No    706   9.5

Missing    661

72-72 Q48 Q79 The last time you had sexual intercourse, did you or
your partner use any other method of birth control,
such as withdrawal, rhythm (safe time), birth control
pills, or any other method to prevent pregnancy?

1 I have never had sexual intercourse  5,310  74.0
2 Yes    983  13.2
3 No    687   9.1
4 I do not know    268   3.6

Missing    683

73-73 Q49 Q80 During the past 7 days, on how many days were you
physically active for a total of at least 60 minutes per
day?

1 0 days  1,910  25.7
2 1 day  1,899  25.4
3 2 days    947  12.8
4 3 days    799  10.6
5 4 days    467   6.2
6 5 days    422   5.6
7 6 days    178   2.3
8 7 days    854  11.3

Missing    455
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74-74 Q50 Q81 During the past 7 days, on how many days did you
walk or ride a bicycle to or from school?

1 0 days  2,715  35.3
2 1 day    930  12.3
3 2 days    477   6.4
4 3 days    369   5.0
5 4 days    251   3.4
6 5 days    752   9.6
7 6 days    214   2.9
8 7 days  1,885  25.1

Missing    338

75-75 Q51 Q82 During this school year, on how many days did you go
to physical education (PE) class each week?

1 0 days    860  11.7
2 1 day  3,149  42.2
3 2 days    420   6.0
4 3 days    197   2.6
5 4 days    199   2.7
6 5 or more days  2,658  34.8

Missing    448

76-76 Q52 Q83 How much time do you spend during a typical or usual
day sitting and watching television, playing computer
games, talking with friends, or doing other sitting
activities  such as playing with the mobile phone or
videogames?

1 Less than 1 hour per day  2,783  37.6
2 1 to 2 hours per day  2,319  30.8
3 3 to 4 hours per day  1,338  17.8
4 5 to 6 hours per day    461   6.3
5 7 to 8 hours per day    155   2.1
6 More than 8 hours per day    402   5.3

Missing    473
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77-77 Q53 Q84 During the past 30 days, on how many days did you
miss classes or school without permission?

1 0 days  4,486  59.2
2 1 or 2 days  2,163  28.2
3 3 to 5 days    621   8.2
4 6 to 9 days    176   2.4
5 10 or more days    152   2.0

Missing    333

78-78 Q54 Q85 During the past 30 days, how often were most of the
students in your school kind and helpful?

1 Never    925  12.4
2 Rarely  2,269  30.5
3 Sometimes  1,756  22.6
4 Most of the time  1,694  22.2
5 Always    923  12.2

Missing    364

79-79 Q55 Q86 During the past 30 days, how often did your parents or
guardians check to see if your homework was done?

1 Never  1,711  23.2
2 Rarely  1,950  25.9
3 Sometimes  1,417  19.0
4 Most of the time  1,266  17.0
5 Always  1,110  15.0

Missing    477

80-80 Q56 Q87 During the past 30 days, how often did your parents or
guardians understand your problems and worries?

1 Never  2,009  26.6
2 Rarely  2,030  26.9
3 Sometimes  1,248  16.3
4 Most of the time  1,189  15.9
5 Always  1,106  14.3

Missing    349
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81-81 Q57 Q88 During the past 30 days, how often did your parents or
guardians really know what you were doing with your
free time?

1 Never  1,577  21.2
2 Rarely  1,894  25.4
3 Sometimes  1,217  16.3
4 Most of the time  1,428  18.9
5 Always  1,406  18.2

Missing    409

82-82 Q58 Q89 During the past 30 days, how often did your parents or
guardians go through your things without your
approval?

1 Never  3,821  51.0
2 Rarely  1,945  26.4
3 Sometimes    915  12.3
4 Most of the time    410   5.7
5 Always    349   4.7

Missing    491

83-83 Q59 Q7 During the past 7 days, how many times did you eat
fruit, such as oranges, tangerines, bananas,
strawberries, papaya, pineapple, melon, apple, pear,
grapes, kiwi, mango, or lime?

1 I did not eat fruit during the past 7 days    892  10.9

2 1 to 3 times during the past 7 days  2,576  32.6
3 4 to 6 times during the past 7 days  1,349  17.4
4 1 time per day  1,047  13.5
5 2 times per day    771  10.0
6 3 times per day    576   7.4
7 4 or more times per day    632   8.4

Missing     88
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84-84 Q60 Q8 During the past 7 days, how many times did you eat
vegetables, such as lettuce, radishes, carrots,
cucumbers, spinach, chard, squash, onions,
cauliflower, or broccoli?

1 I did not eat vegetables during the past 7
days

   376   4.8

2 1 to 3 times during the past 7 days  1,582  20.1
3 4 to 6 times during the past 7 days  1,673  21.7
4 1 time per day  1,457  18.8
5 2 times per day  1,014  13.4
6 3 times per day    644   8.4
7 4 or more times per day    984  12.9

Missing    201

85-85 Q61 Q9 During the past 7 days, how many times did you drink
a can, bottle, or glass of a carbonated soft drink, such
as Pepsi, Coca-Cola, Fanta, Papaya Salvieti or Kinoto?

1 I did not drink carbonated soft drinks
during the past 7 days

 1,479  19.4

2 1 to 3 times during the past 7 days  2,719  34.1
3 4 to 6 times during the past 7 days  1,028  12.8
4 1 time per day  1,186  15.2
5 2 times per day    572   7.4
6 3 times per day    364   4.7
7 4 or more times per day    503   6.4

Missing     80
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122-122 Q98 Q56 During the past 12 months, have you ever been bullied
on school property?

1 Yes  1,824  24.7
2 No  5,608  75.3

Missing    499

123-123 Q99 Q57 During the past 12 months, have you ever been bullied
when you were not on school property?

1 Yes  1,641  21.7
2 No  5,976  78.3

Missing    314

124-124 Q100 Q58 During the past 12 months, have you ever been cyber
bullied?

1 Yes  1,615  21.4
2 No  5,941  78.6

Missing    375
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185-185 QN6 Percentage of students who most of the time or always
went hungry (because there was not enough food in
their home during the 30 days before the survey)

1 Yes    317   4.1
2 No  7,544  95.9

Missing     70

189-189 QN10 Percentage of students who did not eat food from a fast
food restaurant (during the 7 days before the survey)

1 Yes  2,855  37.0
2 No  4,961  63.0

Missing    115

190-190 QN11 Percentage of students who usually cleaned or brushed
their teeth (one or more times per day during the 30
days before the survey)

1 Yes  6,979  88.8
2 No    843  11.2

Missing    109
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191-191 QN12 Percentage of students who never or rarely washed
their hands before eating (during the 30 days before
the survey)

1 Yes  1,210  16.4
2 No  6,486  83.6

Missing    235

192-192 QN13 Percentage of students who never or rarely washed
their hands after using the toilet or latrine (during the
30 days before the survey)

1 Yes    826  11.0
2 No  6,998  89.0

Missing    107

193-193 QN14 Percentage of students who never or rarely used soap
when washing their hands (during the 30 days before
the survey)

1 Yes  1,769  23.3
2 No  6,041  76.7

Missing    121

194-194 QN15 Percentage of students who were physically attacked
(one or more times during the 12 months before the
survey)

1 Yes  2,208  28.6
2 No  5,612  71.4

Missing    111

195-195 QN16 Percentage of students who were in a physical fight
(one or more times during the 12 months before the
survey)

1 Yes  2,370  30.6
2 No  5,431  69.4

Missing    130

196-196 QN17 Percentage of students who were seriously injured (one
or more times during the 12 months before the survey)

1 Yes  3,738  52.1
2 No  3,460  47.9

Missing    733
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197-197 QN18 Percentage of students who reported that their most
serious injury was a broken bone or dislocated joint
(among students who were seriously injured during the
12 months before the survey)

1 Yes    553  19.2
2 No  2,315  80.8

Missing  5,063

198-198 QN19 Percentage of students who reported that their most
serious injury was caused by a motor vehicle accident
or being hit by a motor vehicle (among students who
were seriously injured during the 12 months before the
survey)

1 Yes    284  10.1
2 No  2,619  89.9

Missing  5,028

201-201 QN22 Percentage of students who most of the time or always
felt lonely (during the 12 months before the survey)

1 Yes  1,308  17.7
2 No  6,130  82.3

Missing    493

202-202 QN23 Percentage of students who most of the time or always
were so worried about something that they could not
sleep at night (during the 12 months before the survey)

1 Yes  1,023  13.5
2 No  6,624  86.5

Missing    284

203-203 QN24 Percentage of students who seriously considered
attempting suicide (during the 12 months before the
survey)

1 Yes  1,608  22.1
2 No  5,776  77.9

Missing    547
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204-204 QN25 Percentage of students who made a plan about how
they would attempt suicide (during the 12 months
before the survey)

1 Yes  1,418  19.5
2 No  5,925  80.5

Missing    588

205-205 QN26 Percentage of students who attempted suicide (one or
more times during the 12 months before the survey)

1 Yes  1,634  21.8
2 No  6,001  78.2

Missing    296

206-206 QN27 Percentage of students who did not have any close
friends

1 Yes    799  10.9
2 No  6,769  89.1

Missing    363

213-213 QN34 Percentage of students who drank alcohol before age
14 years (for the first time among students who ever
had a drink of alcohol other than a few sips)

1 Yes  1,721  45.7
2 No  2,027  54.3

Missing  4,183

214-214 QN35 Percentage of students who currently drank alcohol (at
least one drink of alcohol on at least 1 day during the
30 days before the survey)

1 Yes  1,998  26.4
2 No  5,459  73.6

Missing    474

215-215 QN36 Percentage of students who usually drank two or more
drinks per day (on the days they drank alcohol among
students who drank alcohol during the 30 days before
the survey)

1 Yes    861  37.7
2 No  1,379  62.3

Missing  5,691
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216-216 QN37 Percentage of students who usually obtained the
alcohol they drank from friends (among students who
drank alcohol during the 30 days before the survey)

1 Yes    580  27.9
2 No  1,459  72.1

Missing  5,892

217-217 QN38 Percentage of students who ever drank so much
alcohol that they were really drunk (one or more times
during their life)

1 Yes  1,800  24.1
2 No  5,671  75.9

Missing    460

218-218 QN39 Percentage of students who ever got into trouble with
their family or friends, missed school, or got into fights
as a result of drinking alcohol (one or more times
during their life)

1 Yes  1,463  21.4
2 No  5,470  78.6

Missing    998

219-219 QN40 Percentage of students who used drugs before age 14
years (for the first time among students who ever used
drugs)

1 Yes    505  55.8
2 No    411  44.2

Missing  7,015

220-220 QN41 Percentage of students who ever used marijuana (one
or more times during their life)

1 Yes    673   9.1
2 No  6,821  90.9

Missing    437

221-221 QN42 Percentage of students who currently used marijuana
(one or more times during the 30 days before the
survey)

1 Yes    574   7.8
2 No  6,878  92.2

Missing    479
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222-222 QN43 Percentage of students who ever used amphethamines
or methamphetamines (one or more times during their
life)

1 Yes    312   4.5
2 No  7,020  95.5

Missing    599

223-223 QN44 Percentage of students who ever had sexual intercourse

1 Yes  2,364  32.8
2 No  4,649  67.2

Missing    918

224-224 QN45 Percentage of students who had sexual intercourse
before age 14 years (for the first time among students
who ever had sexual intercourse)

1 Yes    629  31.4
2 No  1,373  68.6

Missing  5,929

225-225 QN46 Percentage of students who had sexual intercourse
with two or more persons (during their life)

1 Yes  1,026  13.7
2 No  6,260  86.3

Missing    645

226-226 QN47 Percentage of students who used a condom (during last
sexual intercourse among students who ever had
sexual intercourse)

1 Yes  1,143  61.5
2 No    706  38.5

Missing  6,082

227-227 QN48 Percentage of students who used a method of birth
control other than condoms (such as withdrawl,
rhythm, or birth control pills to prevent pregnancy,
during last sexual intercourse, among students who
ever had sexual intercourse)

1 Yes    983  50.7
2 No    955  49.3

Missing  5,993
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228-228 QN49 Percentage of students who were not physically active
(for at least 60 minutes per day on any day during the 7
days before the survey)

1 Yes  1,910  25.7
2 No  5,566  74.3

Missing    455

229-229 QN50 Percentage of students who did not walk or ride a
bicycle to or from school (during the 7 days before the
survey)

1 Yes  2,715  35.3
2 No  4,878  64.7

Missing    338

230-230 QN51 Percentage of students who did not attend physical
education classes (each week during this school year)

1 Yes    860  11.7
2 No  6,623  88.3

Missing    448

231-231 QN52 Percentage of students who spent three or more hours
per day doing sitting activities (sitting and watching
television, playing computer games, talking with
friends when not in school or doing homework during
a typical or usual day)

1 Yes  2,356  31.6
2 No  5,102  68.4

Missing    473

232-232 QN53 Percentage of students who missed classes or school
without permission (on one or more days during the 30
days before the survey)

1 Yes  3,112  40.8
2 No  4,486  59.2

Missing    333
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233-233 QN54 Percentage of students who reported that most of the
students in their school were most of the time or
always kind and helpful (during the 30 days before the
survey)

1 Yes  2,617  34.4
2 No  4,950  65.6

Missing    364

234-234 QN55 Percentage of students who reported that their parents
or guardians most of the time or always checked to see
if their homework was done (during the 30 days before
the survey)

1 Yes  2,376  32.0
2 No  5,078  68.0

Missing    477

235-235 QN56 Percentage of students who reported that their parents
or guardians most of the time or always understood
their problems and worries (during the 30 days before
the survey)

1 Yes  2,295  30.2
2 No  5,287  69.8

Missing    349

236-236 QN57 Percentage of students who reported that their parents
or guardians most of the time or always really knew
what they were doing with their free time (during the
30 days before the survey)

1 Yes  2,834  37.1
2 No  4,688  62.9

Missing    409

237-237 QN58 Percentage of students who reported that their parents
or guardians never or rarely went through their things
without their approval (during the 30 days before the
survey)

1 Yes  5,766  77.4
2 No  1,674  22.6

Missing    491
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238-238 QN59 Percentage of students who usually ate fruit two or
more times per day (during the 7 days before the
survey)

1 Yes  1,979  25.7
2 No  5,864  74.3

Missing     88

239-239 QN60 Percentage of students who usually ate vegetables
three or more times per day (during the 7 days before
the survey)

1 Yes  1,628  21.2
2 No  6,102  78.8

Missing    201

240-240 QN61 Percentage of students who usually drank a can, bottle,
or glass of a carbonated soft drink one or more times
per day (during the 7 days before the survey)

1 Yes  2,625  33.7
2 No  5,226  66.3

Missing     80
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277-277 QN98 Percentage of students who were ever bullied on
school property (during the 12 months before the
survey)

1 Yes  1,824  24.7
2 No  5,608  75.3

Missing    499

278-278 QN99 Percentage of students who were ever bullied when not
on school property (during the 12 months before the
survey)

1 Yes  1,641  21.7
2 No  5,976  78.3

Missing    314

279-279 QN100 Percentage of students who were ever cyber bullied
(during the 12 months before the survey)

1 Yes  1,615  21.4
2 No  5,941  78.6

Missing    375
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365-365 QNFF1G Percentage of students who ate food from a fast food
restaurant one or more days (during the 7 days before
the survey)

1 Yes  4,961  63.0
2 No  2,855  37.0

Missing    115

366-366 QNFF2G Percentage of students who ate food from a fast food
restaurant two or more days (during the 7 days before
the survey)

1 Yes  2,623  32.9
2 No  5,193  67.1

Missing    115

367-367 QNFF3G Percentage of students who ate food from a fast food
restaurant three or more days (during the 7 days before
the survey)

1 Yes  1,376  17.1
2 No  6,440  82.9

Missing    115

371-371 QNBCANYG Percentage of students who used a method of birth
control (such as condoms, withdrawal, rhythm, or birth
control pills to prevent pregnancy, during last sexual
intercourse, among students who ever had sexual
intercourse)

1 Yes  1,303  78.8
2 No    354  21.2

Missing  6,274
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372-372 QNC1G Percentage of students who ever had sexual intercourse
among students who had drank so much alcohol that
they were really drunk (one or more times during their
life)

1 Yes    997  62.5
2 No    589  37.5

Missing  6,345

373-373 QNPA5G Percentage of students who were physically active at
least 60 minutes per day on 5 or more days   (during
the 7 days before the survey)

1 Yes  1,454  19.2
2 No  6,022  80.8

Missing    455

374-374 QNPA7G Percentage of students who were physically active at
least 60 minutes per day on all 7 days (during the 7
days before the survey )

1 Yes    854  11.3
2 No  6,622  88.7

Missing    455

375-375 QNPE3G Percentage of students who attended physical
education classes on three or more days (each week
during this school year)

1 Yes  3,054  40.1
2 No  4,429  59.9

Missing    448

376-376 QNPE5G Percentage of students who attended physical
education classes on five or more days (each week
during this school year)

1 Yes  2,658  34.8
2 No  4,825  65.2

Missing    448

377-386 WEIGHT

387-395 STRATUM
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396-400 PSU




